

### 全国39个主要港口企业2017年“成绩单”发布

# 珠海港吞吐量增速列榜首

本报讯 记者钟夏报道:近日,中国港口协会公布2017年全国39个主要港口企业主要经济指标统计结果。珠海港集团去年集装箱吞吐量达230.2万标箱,位列全国第14名,同比增长47.56%,在全国百万标箱以上大港中增速第一;集团货物吞吐量超过1.23亿吨,位列全国第15名,较上年前进2名,同比增长达到36.22%,在全国吞吐量亿吨以上大港中增速第一。

据介绍,2017年我国港口企业生产运行保持稳步增长态势,主要港口企业生产指标均实现较快增长。根据中国港口协会统计数据,39家主要港口企业完成集装箱吞吐量1.61亿标箱,同比增长8.85%;完成货物吞吐量63.6亿吨,同比增长7.54%。

2017年,珠海港集团发布国际化战略、西江战略、物流中心战略、智慧绿色战略四大发展战略,并提出要打造华南地区重要的国际港口物流中心,到2021年力争进入世界港口50强。在四大战略指导下,珠海港集团港口业务指标取得高速增长,集团资产和主营业务收入也不断增加。据中国港口协会统计,珠海港集团2017年总资产达到227.3亿元,主营业务收入实现41.9亿元,两项统计指标均位列



珠海港码头一片繁忙景象。 本报记者 张洲 摄

全国第13位,有效实现了国有资产的保值增值。珠海港集团负责人表示,将深入贯彻落实市委关于“思想大解放、作风大转变、效率大提升”的决策部署,大力实施集团四大

发展战略,以推动珠海港国内外网点建设、贵州(昌明)国际陆港多式联运业务开展为发力点,以加快集装箱班轮航线、多式联运通道开通为纽带,进一步深耕西南地区、华南

外三角、东南亚地区港口货源腹地,并通过与重要航运企业的合资合作,加强集团航运业务掌控力,打造货、港、航融合发展新格局,助力新时代珠海“二次创业”。

### 我市召开宣传思想文化工作会议,贯彻市委八届五次全会精神

## 为“二次创业”提供强劲文化引擎

本报讯 记者陈颖报道:19日下午,我市召开宣传思想文化工作会议。市委常委、宣传部部长龙广艳出席会议并强调:要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,积极贯彻落实省委十二届四次全会和市委八届五次全会精神,在新起点上扎实推动宣传思想文化系统“二次创业”。

会议深入学习贯彻了习近平总书记重要讲话精神,省委十二届四次全会、市委八届五次全会和全省宣传文化系统半年工作会议精神,总结上半年工作,剖析问题,部署下半年工作。会议要求,全市宣传思想文化战线要全面深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入调研找准工作中存在的问题,深刻把握市委八届五次全会关于宣传思想文化工作的新任务新要求,争当“二次创业”排头兵;正视不足,奋力开创全市宣传思想文化工作新局面。

龙广艳在讲话中指出,宣传思想文化工作要进一步创新形式、拓宽渠道、深入挖掘,推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传往深里走、往实里抓,往心里走;全力为实现“四个走在全国前列”摇旗呐喊,多角度、多层次展现珠海新时代新作为,着力提高新闻舆论传播力;加快文化强市建设,把珠海建设成为区域文化高地,抓好公共文化均衡发展,创建国家公共文化服务体系示范区,申报国家历史文化名城,为“二次创业”提供强劲文化引擎;要深化文化体制改革,健全现代文化产业体系;要以文明城市创建带动社会文明程度和城市凝聚力不断提升,培育新珠海精神,弘扬社会文明风尚;要把市委八届五次全会精神的工作作为全市宣传思想文化系统下半年的一项重要工作,抓好学习、宣传、阐释、落实、运用,为推动“二次创业”营造良好的社会氛围。

### “中华青年民族学习交流营”活动在我市举行

## 两岸四地青年欢聚一堂共叙中华情

本报讯 记者陈颖报道:7月18日,“中华青年民族学习交流营2018”珠港澳青年联欢活动在我市举行,来自珠海、香港、澳门、台湾的150余名青年大学生参加活动。中国侨联副主席、澳门归侨总会会长刘艺良,市委常委、统战部部长郭才武出席活动并致辞。

刘艺良在致辞中表示,通过举办“中华青年民族学习交流营”活动,港澳台青年亲身感受到内地巨大的发展变化和博大精深的中华文化,增强了他们对民族的认同感和自豪感。希望活动持续举办下去,在促进港澳台与内地青年之间交流交往中发挥更加重要的作用。

郭才武在致辞中指出,珠海是我国最早设立的经济特区之一,当前正迎来前所未有的发展机遇,未来将成为粤港澳大湾区经济新引擎、独具特色令人向往

的大湾区魅力之城、践行新发展理念典范城市。希望广大青年朋友通过活动了解珠海、认识珠海,也欢迎青年朋友来珠海学习、创业、生活,在珠海新一轮大发展中提升自我、实现价值。

“中华青年民族学习交流营”珠港澳青年联欢活动由澳门中华青年进步协会主办,由珠海市归国华侨联合会和青年联合会、市学生联合会协办,旨在加强珠港澳四地青年的联谊与交流,促进中华民族文化和情谊的薪火相传,从2007年起至今已连续12年在珠海举办。活动中,珠港澳四地青年共同献上了一场精彩的晚会。参加活动的青年纷纷表示,活动充分体现“中华青年民族学习交流营”倡导的“互相学习、互相包容、互相理解、互相感动”的理念,把珠港澳青年的心拉得更近了。

### 省水利厅检查组莅珠检查

## 扎实推进水资源管理 珠海获肯定

本报讯 陈翩翩报道:日前,广东省水利厅检查组抵达珠海,对我市2017年度“实行最严格水资源管理制度”工作开展为期2天的考核与现场检查。市海洋和水务局、市三防办相关负责人出席活动。副市长刘嘉文参加检查活动并表示,要按照检查组提出的意见和建议,立即着手整改,不断加强水资源管理,全力促

进我市水资源管理工作迈上新的台阶。

检查组采取现场检查与资料核查相结合的方式,重点检查我市开展县域节水型社会达标建设、国家重点饮用水源地建设、取水许可管理、入河排污口管理等方面工作,并对考核工作测评存疑事项进行现场复核。其间,检查组还实地考察了斗门区青岛啤

酒厂、黄杨河饮用水源地、横琴新区东方体育度假世界(珠海)有限公司等,并召开测评存疑事项复核会。检查组听取了我市2017年度实行最严格水资源管理制度工作情况汇报,提出指导意见与建议。

检查组认为,珠海市水资源管理基础工作扎实,成效显著,尤其是创建节水型城市、

建设生态文明城市、全面推行河长制等方面工作成绩优异。对我市水资源管理下一步工作,检查组要求:一是加强节水管理,提高用水效率;二是加强取水许可与水资源论证管理;三是加强水资源使用与保护、水功能区与入河排污口管理;四是加强水资源规划。

### 拱北街道“先锋在线,四方联动”党建项目培训开课

## 书记坐下学习 提升工作能力

拱北街道“先锋在线,四方联动”党建项目近期启动,旨在以党建引领,打造共建共治共享的社会治理格局,为此本报特开辟专栏介绍其探索实践,敬请关注。



本报讯 记者宋爱华报道:通过学习培训,全面提升基层党组织的组织力。7月18日,拱北街道“先锋在线,四方联动”党建项目首期“书记培训班”开课,来自拱北街道的60多位社区网格党支部书记参加学习。

拱北街道“先锋在线,四方联动”项目由拱北街道主办、珠海市社会工作协会承办,培训课程是该项目的重点内容之一。珠海市社工协会将链接各方资源,邀请有关方面专家,通过理论培训与党建实训相结合的方式,不断培养和提升社区党组织、社区居委会负责人、小区居民领袖等参与社区治理的能力。当天的培训课程由北达博雅理事长关冬生教授和珠海市社会工作协会会长熊俊超主讲,分别以“基层社会治理

和社会服务创新”和“党建引领打造共建共治共享社会治理格局”为主题进行授课。

关冬生教授从把握和创新基层社会治理两方面,梳理了“社会治理”的发展沿革,并以拱北街道推进社会治理工作为例,从宏观体系实施层面,分析了社会治理的突出难题,多方面提出了如何创新基层社会治理。熊俊超会长则从社会治理格局之共建共治共享的时代进步价值、基层党建在营造共建共治共享社会治理格局中的作用、社区基层党建实体化三个方面,全面解析了如何大力加强基层党组织组织力,尤其在走群众路线

方面,党组织如何更好地凝聚群众发动群众。

据了解,“先锋在线,四方联动”项目是拱北街道推进社区治理的重要举措之一,旨在根据市委组织部关于城市基层党建工作的最新部署,立足港昌社区党建项目实践,辐射带动其他社区,不断促进“先锋在线,四方联动”社区治理模式的完善,将“一个核心、两级平台、四方联动”的社区共治机制做优做精。同时,以打造基层党组织规范化建设实训基地、小区居民议事协商实训基地为抓手,不断提升基层党组织的社会动员能力和群众工作能力。

### 省政府召开道路交通安全工作联席视频会议

## 坚决遏制较大道路交通事故

本报讯 记者陈新年报道:19日下午,省政府召开道路交通安全工作联席视频会议,通报了上半年全省的道路交通安全形势,分析查找突出问题,部署全省道路交通安全治理,会议要求九月底各市必须建立联席会议机制。副市长、市公安局局长张锐与我市有关单位负责人在珠海分会场参加会议。

会议指出,省市区(县)各级政府及职能部门,要充分认识形势,切实增强做好道路交通安全工作的责任感和使命感,采取一切措施遏制道路交通安全事故,尤其是要坚决遏制较大的道路交通事故。

会议强调,在开展道路交通安全工作中,要追根溯源,强化车辆源头管理,用好法律,依法打击;强化道路基础设施建设,消除道路安全隐患,不达标的隐患继续挂牌督办;强化重点驾驶人管理,利用网络扩大驾驶员覆盖面;强化事故深度工作,安监、公安、交通部门要协同严惩违法行为;强化农村道路交通安全管理,在乡镇设置交管站、劝导站;加强农村科技化信息建设,全面推行省市区乡四级联席机制;要保持高压严打态势,积极开展货车超载、旅游包车违规经营等专项打行动。

### 市安委办(安监局)牵头开展打击假冒特种作业操作证专项治理行动

## “珠海安监”微信号可查验证书真伪



本报讯 记者宋雪梅报道:近日,国务院安委办、广东省安委办相继发出通知,要求严厉打击假冒特种作业操作证行为。珠海市委安委办(安监局)根据相关要求,于本月起至年底,在全市开展打击假冒特种作业操作证专项治理行动。

此次专项治理行动将依法查处伪造、变造、买卖特种作业操作证行为,严厉打击假冒政府网站及通过网络制假售假行为,严肃查处从业人员持假冒特种作业证上岗作业行为。市安委办(安监局)要求,

生产经营单位及安全培训机构需开展全面自查,确保用人单位特种作业人员依法持证率达到100%。安全培训机构需规范培训管理,及时消除默许或协助特种作业人员持假证参加复审换证的违法违规行为。安监部门将联合住建、科工信、公安、工商、网信办、国资委等有关部门组织开展专项检查。

“假证的来源说不准,有的网站可以买到,甚至还有专门的假网站可以‘查验’假证”,市安监局相关负责人向记者介绍,“特种作业操作证合法取得的唯一途径是,特种作业人员到已在安监部门备案的安全培训机构报名参加培训,完成规定的培训学时后,再参加安监部门组织的考试(初次考证需要通过理论考核及实际操作考

核),考试合格后才可取得特种作业操作证”。而相关人员可通过应急管理局网站或“珠海安监”微信号进入全国统一证书查询系统查验持证人员证书真伪。

市安委办(安监局)提醒,不得伪造、变造、买卖特种作业操作证,不得涂改、转借、转让、冒用特种作业操作证。假冒证件危害大,若发生生产安全事故,使用者的生命财产安全都得不到保障,用人单位也面临被追究刑事责任的后果。需要注意的是,特种作业操作证有效期为6年,每3年复审一次,过期证件同样是无效证件。用人单位必须查验特种作业人员持证情况,严格按照持证上岗。根据相关法律法规,生产经营单位使用

未取得特种作业操作证的特种作业人员上岗作业的,最高可罚5万元,逾期不改可罚10万。欢迎广大群众积极举报相关违法行为,共同营造公平正义的安全生产社会秩序。(举报方式:拨打12345举报电话或通过“珠海安监”微信公众平台进行举报)



### 我市组织收看“第四次全国经济普查电视电话会议”

## 摸清“家底儿” 助力发展决策

本报讯 记者耿晓筠报道:昨天下午,国务院召开“第四次全国经济普查电视电话会议”,珠海分会场同步收看,副市长孔令栋出席。会议指出,第四次全国经济普查是依法开展的重大国情国力调查,各地区、各部门要按照国务院普查工作的总体部署,准确把握普查的重点任务,周密安排部署,按照时间节点,加密制订工作计划,力求做到普查对象“全”、基本信息“真”、清查数据“准”、普查结果“实”,确保圆满完成第四次全国经济普查各项任务,为摸清我国最新家底和国力提供准确数字依据。据了解,目前我市经济普查已经正式启动。经济普查是一

项重大国情国力调查,2013年第三次全国经济普查基本摸清我市的经济规模、经济主体和产业结构情况,为市委、市政府的经济决策和宏观管理提供了翔实的基础数据和依据。五年来,国际、国内环境发生了很大的变化,特别是商事制度改革后,各种市场主体登记注册数量呈现爆发式增长。目前,我市工商部门在库单位(企业、个体)有超过30万个,其中有相当部分是登记注册后因没有实际经营或经营活动少而难以查找的单位,这些单位亟需在这次普查中与工商和税务部门进行确认,以进一步摸清我市经济家底,为市委市政府制订经济决策提供服务保障。